

# 模拟逼真除火患 小区里建教育馆

## 长兴消防多措并举夯实火灾防控基层基础

本报记者 陈立波 通讯员 沈燕斌

俗话说,火灾猛于虎。为做好冬春火灾防控工作,长兴县按照“火灾隐患大排查、突出问题大整治、消防知识大培训、基础建设大提升、应急处置大演练”五个方面要求,有条不紊地部署推动各项工作,取得了初步成效。

### 当好参谋助手 严查消防隐患

自冬春火灾防控工作开展以来,长兴县消防大队充分发挥“参谋助手”的作用,及时向县委、县政府主要领导汇报消防安全形势及冬春消防工作计划。

2016年11月2日至4日,长兴县委书记吕志良、县长周卫兵等四套班子21位领导纷纷带队开展消防安全大检查,进一步规范了各行业系统、重点单位、公众聚集场所、重大火灾隐患单位的消防安全管理工作,强化了经营者的安全防范意识。

11月14日,长兴县消防安全委员会专门下发《长兴县冬春火灾防控工作方案》,重点从7个方面部署开展隐患排查整治工作、从3个方面部署开展宣传教育工作。11月24日,长兴县委办下发《深入开展安全生产大检查有效遏制较大以上事故工作方案》,对消防安全领域检查工作进行了部署。

11月30日,长兴县政府组织召开冬春火灾防控动员部署暨消安委成员单位四季度例会,各乡镇(街道、园区)、消安委成员单位分管领导参加了会议。副县长何卫宏再次专门对人员密集场所、居住出租房等处的消防工作进行了部署。

针对大型市场普遍存在“三合一”现象的实际情况,长兴县消防大队把经济开发区的专业性市场作为区域性消防隐患专项整治重点,尤其把农副产品综合批发市场、新金陵商城、家之窗现代家居生活广场等消防隐患较为严重的市场作为重点攻坚对象。消防会同安监、市场、城管、商投、供电等单位联合排查,并按照“一市场一方案”“一区块一方案”的要求开展联合整治,共排查出338处“三合一”场所,并全部按要求完成整改。

同时,长兴县消防大队积极做好居住出租房的消防安全排查工作,共排查居住出租房9732户,查出隐患11969处、整改8592处。目前,居住人数30人以上的69户出租房已经全部整改完毕;居住10人至30人的1247户出租房基本完成整改;居住10人以下的7537户出租房也正在整改中。



严查消防安全隐患

### 打造平安校园 传播消防知识



消防安全知识送进校园

教育一个孩子,带动一个家庭,影响整个社会。近年来,长兴县消防大队紧紧抓住“孩子”这个“牛鼻子”,积极联合教育部门,以青少年消防警校为载体,积极开展消防安全教育,把消防安全知识送进校园、搬进课堂。

2月28日中午,长兴县煤山中学里,一场消防应急疏散演练正在进行。伴随着楼梯口的烟雾扩散,学校的警铃紧急响起,各班的学生在老师的带领下有序离开教室,每人手里都拿着一块毛巾捂着口鼻。

“今天的演习中,大部分同学都做得很好,但也有个别同学没有认真对待……”10分钟后,全校师生在操场集合,校长江卫华对本次疏散演练进行点评。江卫华表示,消防安全教育工作已经被纳入学校的教学内容,落实好了教材、课时和师资,疏散应急演练就是学生的必修课之一。

“平时的演练绝不能走过场,一定要模拟出逼真的效果,这样以后碰到火灾时才不会慌乱无措。”江卫华说,“我们学校每月都会进行不定时的紧急疏散演练,有时甚至安排在全体住校生熄灯以后。如此这般,学生的逃生自救能力才能真正得到提高。”

江卫华介绍,自从挂上青少年消防警校的牌子后,学校不断自加压力,积极联系长兴县消防大队官兵前来学校开展丰富多样的消防安全宣传活动,还通过“小手牵大手”“给家长的一封信”“给家长上消防安全课”“家庭消防知识问卷”“家庭火灾逃生

计划”等形式,提高学生和家长的消防安全意识,把消防安全教育由学校向家庭和社区辐射延伸。

同时,在长兴县消防大队的指导下,学校还组织家长组建了长兴县煤山中学“金钉子”消防志愿者服务中队。“只有把大家都发动起来,才能真正做到消防安全隐患不留死角。”江卫华说,学校不定期组织志愿者参加培训,提高他们的消防安全意识,然后让他们成为紧盯消防隐患的“流动哨”。

据了解,目前长兴县共建有青少年消防警校3所,时间最长的长兴第三小学少年消防警校已有20年,而且,长兴第三小学和长兴实验中学还先后被评为全国消防教育示范学校。



疏散应急演练

### 建设教育场馆 提高全民意识



互动小游戏受欢迎

消防安全教育,宣传必须先行。近年来,长兴县消防大队非常重视消防安全教育,创建消防教育馆,定期组织社区居民开展消防安全宣传教育,掀起全民学习消防安全知识的热潮。

长兴县雉城街道南门社区地处雉城街道最南端,毗邻长兴火车站、火车站枢纽站等人流密集场所,东至人民南路、南至货运铁路,占地约1平方公里,目前共有住户2017户,是一个典型的老年人为主的老旧社区。

2016年底,为全面提高居民的消防安全意识,南门社区在长兴县消防大队的指导下,建立了社区消防教育馆,每周定期组织居民参加消防安全教育。“消防教育馆里有很多互动小游戏,很贴近居民的生活实际,大家都很喜欢。”南门社区主任沈文玉说,教育馆刚建时,很多居民都觉得没必要,但建好以后试着让大家参观了一下,居民的态度马上就改变了。

“这个游戏好,玩过以后我发现自己以前很多观点都是错

的。”在一台模拟火场逃生的互动游戏机前,63岁的张阿姨一边玩一边向边上的沈文玉请教。原来,她在回答通关问题是经常答错,导致她控制的人物无法行动。

“只是顺便捡一下,怎么也不行?”就在张阿姨控制的人物即将到达出口处时,她下意识地捡了地上的钱,结果又被卡住了,只得再次向沈文玉求救。“发生火灾时,烟气的蔓延速度会非常快,有时候就差了那么一两秒钟。”听了沈文玉的解释,张阿姨这才恍然大悟。

“火灾防控工作必须树立‘防为先消为补’的理念。”长兴县消防大队教导员任少杰表示,近几年,大队不断强化从源头上加强火灾防控的理念,拓展消防安全宣传平台,在全县范围内排摸符合条件的社区、单位,建立消防教育馆,定期组织辖区居民开展消防安全教育,提高居民的消防安全意识。

目前,长兴县已建成消防教育馆6个,年培训人数大约在4万人次,特别是金钉子景区消防教育馆已经成为普及火灾、地震常识的一个重要平台,深受广大群众和游客的欢迎。



消防安全标识展示